

乡村振兴青年先锋董晓琼

为乡村振兴贡献青春力量

董晓琼,32岁,阳高县青年志愿者协会秘书长。自乡村振兴战略实施以来,他积极组织各类学雷锋志愿服务活动,同时深入乡镇、农村开展科技兴农、文化建设、政策宣传等志愿活动,助力乡村振兴。最近,他人选了“山西乡村振兴青年先锋”。他说:“青春是用来奋斗的,在乡村振兴战略如火如荼进行的时代背景下,我将以实实在在的行动,为乡村振兴贡献青春力量。”

友宰镇是阳高县最南的一个乡镇,紧邻大山、地势偏僻。董晓琼多次组织志愿者到该镇的东册田村、西团堡村、黄土坡村慰问,为一些行动不便的老年人送去米、面、油等生活用品。仅2018年就走访了该镇9个村的30多户村民,送去慰问品及慰问金。

龙泉镇西北村有个小孩身患重症,父母常年在外打工,收入微薄,家庭经济困难,难以承担巨额的治疗费用,于是向社会求助。得知消息后,董晓琼第一时间号召广大青年志愿者献爱心,短短几天,就筹到善款8000多元。

多年来,阳高县在12个乡镇中实施了“爱心超市”建设,董晓琼积极组织青年志愿者响应号召,向“爱心超市”献爱心。考虑到村民生产生活的实际需求,他用爱心善款采购了农民劳作中所需的铁锹、镰刀、镐头等,生活中所需的食用



董晓琼带领青年志愿者学雷鋒(受访者提供)

油、牙膏、香皂、手电筒等价值4000多元的物品,分别送往友宰镇西团堡村、王官屯镇恶石村两村的“爱心超市”。

看到村民们脱贫致富,董晓琼也很欣慰。“通过开展多种形式的志愿活动,不仅强化了青年志愿者的社会责任,还

激发了青年志愿者助力乡村振兴的热情。”董晓琼说。

常言道,授人以鱼不如授人以渔。阳高县是典型的农业大县,也是杏果种植大县,提高种植户的科学技术水平,是实现杏农增收的重要手段。因此,董晓

琼和志愿者决定组织农民进行培训,让农户真正掌握实用技能。在杏树嫁接、修剪技术培训上,他提前联系县里杏树基地的负责人,并直接把培训班开到了杏树基地的地头,农户跟着技术人员进行实际操作,不仅容易懂,而且记得牢。农户笑着说:“这方法好,有技术人员手把手教,肯定能学会。”

在开展志愿服务助力乡村振兴的同时,董晓琼还笔耕不辍。如今,他还是山西省作家协会会员、大同市网络文学社副社长、阳高县作家协会副主席。他的作品曾多次在全国性文学艺术创作征文大奖赛中获奖,主要作品有长篇小说《岁月有痕之流逝的青春记忆》、电影文学剧本《雪情》《我的少年梦》《父母》《玉箫龙》《草根暴发户》等,并先后被评为大同市“十百千”青年人才计划、“新时代乡村好青年”“大同市新时代青年先锋”等荣誉称号。 本报记者 孙露



解决“烦薪事” 当好“护薪人”

云冈区检察院5年帮1018人追回欠薪1718万元

本报讯(记者 孙露)近5年以来,云冈区检察院通过支持起诉、执行监督、调解等方式推动农民工讨薪案件办理,共办理支持农民工起诉案件476件,帮助1018名农民工追回欠薪款1718万元,维护了农民工的合法权益。

据介绍,云冈区检察院注重与各单位相互配合,共同破解农民工维权困境,与人社局建立欠薪案件移送机制,在人民法院设立便民服务站,在案件来源上化被动

等案变为主动找案,多种方式畅通劳动者维权渠道。同时,与人社、法院、公安等单位建立工作协作配合机制,一体推进融合履职的民事支持起诉工作模式,实现办案一体化的工作格局。该院启动快速办理机制,快立快办,并开辟弱势群体维权绿色通道,简化程序。此外,民事检察部门对恶意欠薪、逃薪的行为采取刑事法律制裁手段,以达到精准打击的实效。

讨薪案件关系企业和劳动者两个主

体,关系社会和谐稳定,检察官在办案实践中没有简单的一诉了之,而是既依法帮助农民工维权也帮助企业解决实际困难。在办理一起涉及农民工143人、欠薪金额达154余万元的案件中,因为欠薪项目的建设方和承包方在工程量和部分单价计算上出现了分歧,不能按时结算工程款而导致欠薪。在双方的邀请下,案件承办检察官到施工现场见证双方工程量核对,并对双方进行释法说理,最终达成共识。

居民区旁现炮弹 警方处置化险情

本报讯(记者 尚铁军)近日,云冈公安分局妥善处理了一枚未爆炮弹,并将炮弹转运至安全地域。

2月27日17时许,云冈公安分局接到群众报警称,有人在云冈镇小站村河湾处发现一枚炮弹。接警后,云冈派出所民警首先联系报警群众,让他远离炸弹,然后赶赴现场进行处置。通过勘查,该炮弹长约80厘米,直径约20厘米,疑似战争时期遗留的,其来源、型号及性能信息尚待进一步确定,如不及时处理后果不堪设想。

考虑到现场不具备销毁条件,在确保绝对安全的前提下,排爆民警将炮弹小心翼翼地移入排爆罐内,转运至安全地域等待下一步销毁。

巾帼电商培训 为妇女“充电赋能”

本报讯(记者 辛雅君)昨日,由中国妇女发展基金会、省妇联、快手公益主办的“她力量·乡村振兴帮扶计划”巾帼电商培训班正式结业,云州区100余名妇女参加培训。

此次培训采取“线下专题授课——案例剖析——实操演练——互动答疑”的方式进行,特邀电商专家进行专题授课,内容涵盖短视频拍摄制作内容定位、直播带货等多个方面。旨在引领广大妇女抢抓“互联网+”新机遇,适应“直播带货”新形势,掌握和运用互联网平台实现居家就业、网上销售、直播带货、资源共享,使参训学员能学到“真知识、真技能”。来自合作社负责人、农村闲散女劳动力、基层妇联干部、电商从业者及有意愿从事电商、直播相关工作的女性,共计100余人参加了培训。

“这次课程模式新颖,分组评优,我们有了竞争,学习更有劲头,课程内容也让我捞足了‘干货’”。学员高阳表示,学以致用、勇于创新,努力将学到的知识转化为就业致富的能力,助力乡村振兴。

“通过本次培训我们能掌握一些短视频的制作、入门直播带货等,让大家多一



培训现场

本报记者 于宏 摄

项技能,多方面、多维度的销售,就可以提高我们农户的收入,为助力乡村振兴贡献

一份巾帼力量。”瓜园乡瓜园村妇联主席高兴地说。

民警巡逻遇障碍 快速清理保畅通

本报讯(记者 辛雅君)散落物是引发高速公路交通事故的重要原因之一,危及高速公路行驶车辆的安全,成为道路安全畅通的一大隐患。近日,山西高速交警二支队在巡逻途中发现并消除一处因散落物造成的道路交通安全隐患。

2月25日12时,民警在二广高速上巡逻时,发现前方有一大包障碍物占据在行车道内,过往车辆纷纷变道避让。民警见状立即打开双闪、将车辆停放在安全地带,上前查看发现是被“遗弃”的大团塑料布,于是进行及时清理,消除隐患,确保路面畅通。

高速交警提示,在行驶过程中,要保持安全车速,确保在发现路面有障碍物时,有充足的时间和距离躲避。遇到路面障碍物,要及时拨打12122告知高速公路管理部门以便及时清除障碍物。